

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes ... 3,50 ptas. Provincias, trimestre 10,50 "

25 EJEMPLARES 2,75 PESETAS

Número suelto, 15 céntimos

La Libertad

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES

MADERA, 8

Apartado de Correos 981

Director-Gerente

ANTONIO HERMOSILLA

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

MIENTRAS MADRID RESISTE INVULNERABLE

Las milicias andaluzas, fortalecida su moral por el mando único, emprenden una extensa y pujante acción en Jaén, Córdoba y Granada

Los mercados extranjeros rechazan los billetes estampillados en Burgos

ESPAÑA ANTE EL MUNDO

Un soldado en el frente extranjero

Esmañando de aciertos el nuevo discurso pronunciado por la representación de España en la reunión de la Sociedad de Naciones, al punto de exponer el sentir de nuestro país con precisión fotográfica, lo que más resalta en tal sólida pieza oratoria es, a nuestro juicio, el tono dialéctico.

España ni apeló a la sensiblería ni convirtió su razón en pordioso. El Sr. Alvarez del Vayo, impregnado de racial condición hidalga, sin humillación ni ativejo, pero dignamente, concretó sus felices intervenciones a exponer sobriamente el «case español» para dar resonante a la guerra en España encerraba para la paz del Mundo. Nada pidió para sí; no hizo más que advertir el grave riesgo. La Sociedad de Naciones se redujo a oír y olvidar...

Pudo ahora nuestro ministro de Estado, en su reciente intervención, formular un alegato de queja y entregarse a reconveniones. Pudo señalar la parcialidad que se advierte en la entidad ginebrina, favorable a los países fascistas invasores, pese a la influencia que dicen ejercer en él Francia e Inglaterra. Todo lo contrario. El ministro español se ha mostrado agradecido al informe de la Misión técnica, probatorio de la vigilancia de nuestro Gobierno en materia sanitaria, y a hacer algunas consideraciones de carácter general, encaminadas a convencer al arepago de que España pone por encima de todo la contribución de sus esfuerzos por la causa de la paz.

Y así resulta de evidencia meridiana que, truncando una firme voluntad constructiva en beneficio de la gran obra de colaboración nacional—comprobada por el doctor Lasnet y sus colaboradores de la Misión de Higiene—, la guerra nos ha sumido en la tragedia, como consecuencia de la intervención de los países fascistas, a los cuales no pusieron freno ni la Sociedad de Naciones ni las potencias democráticas. No obstante, la España republicana desea la unidad española restablecida en torno a la legitimidad constitucional, y acepta el control últimamente propuesto, en una aspiración de paz que le permita desenvolver su pensamiento democrático.

Nada menos que el presidente de la República, en el gran discurso que ocupa la atención de todo el mundo, lo avala al declarar que sólo un régimen de democracia, de libertad y de justicia social que se dará a España le permitirá realizar la misión a que se siente llamada. Pero es de notar que mientras nuestra nación se inspira en tan elevados móviles, los países democráticos le regatean el apoyo, y la Sociedad de Naciones no acaba de enterarse de su obligación para con España, y las potencias fascistas siguen enviando sus divisiones de ejército con propósito de consumir la infame explotación.

Pues España continúa acallando la decepción y poniendo por encima de su indignación y su dolor su adhesión a la Sociedad de Naciones y a la causa de la paz. Si ningún país recibió como el nuestro trato más injusto y desdenoso, ¿qué otro igualó su conducta para con el organismo de Ginebra ni ofreció más dramático sacrificio por la causa de la paz universal?

Con razón, pues, resalta, a nuestro juicio, el tono dialéctico en el discurso del Sr. Alvarez del Vayo. Pero no sólo acompañó a sus palabras el vigor dialéctico; lo pondera y caracteriza el haber reflejado el sentir español en esta hora decisiva.

Siempre dijimos que existían dos frentes: el interior y el internacional. En aquél, nuestro heroico pueblo ha aprendido a batirse sin perder un milímetro de terreno y el hábil contraataque. En el frente extranjero, España tiene un soldado par en su táctica y en su firmeza a los que luchan, invencibles, a las puertas de Madrid.

ELOGIOS POSTUMOS DEL "A B C" SEVILLANO

El Algabeño, el ex duque de Fernán Núñez, cuatro señoritos andaluces, un aristócrata de Jerez...

A nuestras manos ha llegado casualmente un periódico fascista. Nada menos que el «A B C», de Sevilla. Tiene—pese a su relativa antigüedad: es del día 5—un gran interés para nosotros. Entre otras cosas, porque dedica más de una página—como suponemos que hará a diario—al elogio de los derechistas destacados muertos en su lucha contra los «rojos».

El primer muerto de quien habla en su elogio póstumo es un torero: José García (el Algabeño). Era, al parecer, comandante de la caballería fascista. Murió en un combate con los «marxistas» cuando huía «valerosamente».

El segundo muerto es el ex duque de Fernán Núñez. Ya sabemos cómo murió. No está de más que los propios fascistas nos confirmen la noticia de su desaparición.

«A B C» habla en la misma página de otros muertos ilustres: de un señorito sevillano, llamado Aurelio Fernández Rodríguez. De cuatro aristócratas «requetés» muertos en el frente de Córdoba. Del hijo de un terrateniente jerezano, llamado Manuel Jiménez Perdigones, enterrado con toda solemnidad, etc., etc.

El «A B C» sevillano no habla para nada, naturalmente, de los moros, de los alemanes, de los italianos y de los pobres soldaditos muertos. No le interesan, naturalmente. Esos caen a montones, a millares. Pero como son muertos de tercera no merecen ni un elogio póstumo ni un entierro solemne. A esos se les abandona en el campo o se les quema, y todos tan contentos.

Impresión de la jornada

Otra jornada de calma casi absoluta en los frentes de Madrid. La lluvia, que cayó incesante durante todo el día, encharcando los campos y las trincheras, paralizó en absoluto las operaciones. Sectores hubo donde ni siquiera se disparó un tiro. En otros, en cambio, se entablaron cortos duelos de artillería y pequeños tiroteos sin consecuencias de ningún género.

Pero conveniente es que nadie se deje arrastrar por el optimismo. La calma de estos días puede ser el preludio de próximas jornadas duras y violentas. El enemigo acumula nuevos elementos con que sustituir a los muchos millares de muertos sufridos. Alemania e Italia, antes de contestar a la nota inglesa, hicieron apresuradamente nuevos envíos de regimientos. Muchos de esos «voluntarios» forzosos han llegado a España. Con parte de ellos han atacado los generales traidores en el frente Sur. Con el resto preparan, quizá, alguna nueva ofensiva sobre Madrid. No cabe dudar sobre su fracaso. Nuestros hombres permanecen en vigilantes y alerta en todos los frentes. Es preciso que en ningún instante se debilite esa vigilancia, para poder aplastar en el mismo momento de producirse cualquier intento ofensivo del ejército extranjero que ataca nuestra ciudad.

LA LIBERTAD, diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular, está bajo el control obrero de todo su personal

EN EL "OTRO MUNDO"

La actriz Carmen Díaz, "madrina del régimen nacionalista"

A la actriz Carmen Díaz le cogió la sublevación de Julio actuando con su compañía en La Coruña, y la noche del 19, en que fue proclamado allí el régimen «nacionalista», al terminar la representación de la obra de tanta ya se presentó en el escenario con una gran bandera roja y gualda desplegada y extendiendo el brazo según el saludo fascista.

Después su adhesión a los militares carniceros ha sido tan perseverante y tan expresiva, que casi todos ellos han pasado por su cuarto—nos referimos al de los escenarios—para rendirle galantemente su homenaje.

Ella, que algunas noches hasta recita versos alusivos y recientitos de Pemán, invariablemente al terminar las representaciones se despide del público, el brazo extendido y la bandera monárquica desplegada, con estos tres gritos: «¡Viva Franco! ¡Mueran los rojos! ¡Arriba España!»

Tal proceder, tan fielmente sostenido, acarrea a Carmen Díaz la solicitud y la atención constante del mundillo fascista. Pero como entre una procesión de gentes que desfile ante nosotros siempre hay una persona que prende en nuestra simpatía de manera especial, en este caso el afortunado ha sido el bestia de Queipo de Llano. Queipo es al presente el mejor amigo de Carmen Díaz.

En estos mismos días, según anuncia el «A B C», de Sevilla, se aguarda en aquella capital a la actriz fascista, durante cuya actuación en el teatro Cervantes se la tributará un homenaje. En el acto el bestia de Queipo otorgará a Carmen Díaz el título de «madrina del régimen nacionalista», costumbre—mala costumbre por ser fascista—que tiene su origen en os meses primeros de la implantación del fascio italiano.

ANTE LA PAZ AMENAZADA

Inglaterra refuerza su armamento para mantener su rango internacional

Londres, 27.—En el mensaje dirigido por los miembros del partido conservador y publicado en la revista «Home and Empire», el señor Baldwin declara que el Gobierno británico «procederá a un programa de rearme con gran actividad, a fin de que Inglaterra pueda servir eficazmente a la causa de la paz».

El mensaje anuncia que el rearme es necesario para Inglaterra, si ésta quiere ser una de las potencias defensoras de la paz.

Y agrega: «El Gobierno británico no estima pesimista la situación internacional. Mientras nuestro país, que es como decir el Gobierno, se niegue a perder la esperanza en la paz, no hay motivos para desesperar en una solución de los numerosos problemas planteados.»

EL PROBLEMA DE ABASTOS

ORGANIZACION

Cada día se hace más complicado y agudo el problema de abastecimiento a Madrid. Con el de evacuación, es el que más preocupa en retaguardia. Lo agrava lo que ha crecido la población civil con los refugiados de los pueblos. La Junta de Evacuación está contribuyendo a simplificar el problema, mediante la adopción de medidas oportunas y energéticas. Pero no basta. Sin perjuicio de evacuar a cuantos los deberes en estas circunstancias no les obliguen a permanecer en la capital, es preciso tomar disposiciones que pongan a Madrid a salvo en cuanto se refiere a la alimentación. Tenemos dicho, y lo repetimos en tributo a la justicia, que la Junta de Abastecimientos no se da punto de reposo para llenar plenamente su cometido. Pero tampoco basta.

Prosiguen las colas, que ya, como mal endémico, constituyen una afrenta para Madrid. Ayer llovió copiosamente. Centenares de personas, muchas de ellas bajo los paraguas y otras carentes de este recurso, aguantaron a pie firme, en mitad de la calle, el frío y los copiosos chaparrones para lograr la adquisición de algunos artículos.

Abusos análogos se registran frecuentemente, sin que sepamos que esté en la cárcel ninguno de los estafadores. Por el contrario, pese a las multas que dicen impuestas, los abastecedores se rien de las autoridades y continúan explotando y engañando al público, que gasta mucho y come mal, si no es que se queda sin comer.

Al propio tiempo que la autoridad habrá de extremar la vigilancia y aplicar castigo sin contemplaciones, las deficiencias observadas sólo se corrigen con una organización lo más perfecta posible, que es lo que se viene echando de menos, porque declararse oficialmente, por ejemplo: «Desde mañana no habrá colas», es ridículo, pues las colas persisten a lo largo de plazas y de calles.

Durante los seis meses de guerra se ha proyectado en abundancia para corregir el mal. El mal subsiste. Ahora estamos en vísperas de implantar un nuevo procedimiento, a cuyo efecto se están llenando otros padrones, como si no fuesen bastantes los fracasados. ¿Servirá de algo el intento? Sospechamos que no. ¿Es que padecemos un mal irremediable?

La Directiva de la Agrupación de Agentes, Corredores, Representantes y Viajantes (de la U. G. T.) proyecta un rayo de luz en tanta obscuridad. Atribuye lo que ocurre, principalmente, a que no se ha encargado de la organización de abastos a personas capacitadas en el problema. Salvando los respetos a las personas, la Directiva en cuestión ha comprobado que de los encargados de esta gestión, si aptos en sus profesiones, eran extrañas a esa clase de actividades. Siendo esto así, posiblemente habremos llegado a conocer el origen del mal, que no radica tanto en el problema como en la mayoría de los llamados a resolverlo.

En la Agrupación de referencia existen abundantes asociados especializados en las gestiones de adquisición de productos en los sitios de origen, en acoplamiento y distribución, y, además, públicamente han manifestado el deseo de comprobar sus aptitudes para el caso. ¿Por qué no se aprovecha esta colaboración generosa, sin perjuicio de que cooperen los que oficialmente vienen trabajando en materia de abastecimientos, sin que el éxito les favorezca?

Esto es otra cosa. Lo que no se puede consentir es que llegue un momento en que el vecindario se quede sin abastecerse, aun no reparando en precios ni en abusos impunes para lograrlo.

Visado por la censura

INFORMES OFICIALES

El temporal paraliza las operaciones.-Continúan las evasiones en el campo rebelde

Parte oficial de guerra de las nueve y media de la noche:

«Frente del Centro.—A causa del mal estado del tiempo no se ha combatido en los diferentes sectores de este frente. Continúan las evasiones del campo fascioso.

En el sector de El Escorial se han presentado dos fugitivos en lamentable estado físico. Fueron acogidos cordialmente por nuestros camaradas y atendidos debidamente. En Madrid ha transcurrido el día con escasa actividad. El temporal de lluvias reinante ha dificultado las operaciones.

Se han presentado en nuestras filas soldados vados del campo enemigo, entre ellos dos con una ametralladora antiáerea, con caño-

nes de repuesto y accesorios; todo ello en perfecto estado de funcionamiento.

Sin novedad en los demás sectores.»

Parte del ministerio de Marina y Aire

VUELOS DE RECONOCIMIENTO EN LA COSTA DEL MEDITERRANEO

«A causa del mal tiempo, la actividad de nuestra Aviación quedó reducida hoy a servicios de reconocimiento a todo lo largo del litoral mediterráneo.

Desacuerdo entre los miembros del Gobierno belga por su actitud ante el problema de España

Bruselas, 27.—Hace días vienen circulando rumores acerca del profundo disgusto existente en el seno del Gobierno. Se afirma que los ministros socialistas están en desacuerdo con los ministros moderados sobre la línea política seguida por el Gobierno en los momentos actuales; pero estas divergencias parece se han agravado después de la entrevista que tuvo anoche el jefe del Gobierno, Van Zeeland, con el ministro de Estado, Vandervelde, y el de Negocios extranjeros, Spaak.

El Sr. Vandervelde no está conforme con el primer ministro ni con el de Negocios extranjeros sobre la política exterior del Gabinete, y especialmente en lo que se refiere a la actitud de Bélgica frente a los problemas españoles.

Tampoco se muestra propicio Vandervelde a la actitud pasiva del Gobierno respecto a las conferencias radiadas que desde la emisora de Milán viene dando el jefe fascista belga Degraeve como propaganda del fascismo.

Toda la Prensa habla con cierta agresividad sobre la situación política, y en los Centros comunistas se dirigen duros ataques, especialmente contra Spaak, que hace escasamente dos años era el más firme portavoz de la extrema socialista, y hoy forma parte, dicen, de la camarilla del rey.

AHORA LOS EXPERTOS

Mientras las naciones fascistas alimentan descaradamente la guerra española, el Comité de no intervención idea nuevos planes

Londres, 27.—Después de rechazadas las respuestas italiana y alemana, el presidente del Comité de «no intervención», lord Plymouth, ha convocado al Subcomité a una reunión, que se celebrará a las once de mañana jueves, para acelerar un nuevo y efectivo plan, encaminado a suprimir la injerencia extranjera en España, basado en un «rapport» confeccionado recientemente por una Comisión de expertos.



LA LUCHA EN ANDALUCIA

Bajo el mando único, nuestras milicias continúan sus ataques con éxito

Jáen, 27. — Un reconocimiento ofensivo que realizó hace unos días la 20 Brigada en dirección a Lopera, y que permitió avanzar a una de nuestras columnas hasta las inmediaciones del pueblo, a pesar de la tenaz resistencia de los facciosos, fué simultánea a otras operaciones de castigo que se realizaron en los demás sectores andaluces.

En el subsector de Pozoblanco se llevaron a efecto otros dos nuevos golpes de mano, verificándose la voladura de un puente de seis metros en la vía férrea y otro en la carretera a menos de cuatro kilómetros de Córdoba, con lo que las comunicaciones de esta capital con los pueblos rebeldes del norte de la provincia se dificultaron notablemente. Con el mando único se ha fortalecido de manera considerable la moral de las milicias andaluzas, que se batan con coraje, a pesar de la superioridad numérica del enemigo en algunos frentes. Una columna que atacó sobre Porcuna consiguió desalojar al enemigo de tres posiciones consecutivas y llegó hasta las mismas puertas de este pueblo. Se recogieron seis cadáveres de moros, y se calcula en más de 150 las bajas sufridas por los rebeldes. También se apoderaron nuestras fuerzas de bastantes fusiles y municiones.

En el sector de Guadix, nuestras milicias han atacado las posiciones enemigas de Quentas y Beas de Granada, ocupando dichos pueblos tras enconada lucha. Una mi-

licia avanzó desde Peñón de la Mata y, a pesar de los bombardeos de la aviación, llegó a los parapetos enemigos, causando bastantes bajas y recogiendo armamento. Las mismas fuerzas iniciaron enseguida otro ataque tan decidido y enérgico que permitió ocupar Collado de Alguacil, en el subsector de Alcaudete. El pueblo de Almedinilla ha estado bajo nuestro fuego. El enemigo opuso resistencia. Después se desbandó en franca huida, abandonando bajas y municiones.

En el Peñón del Fraile, de Alcaudete, se ha efectuado un reconocimiento ofensivo sobre la sierra de Granada, copando la guardia enemiga, a la que se produjeron seis muertos.

Igualmente ha sido batida la carretera de Granada, haciendo al enemigo 14 muertos y bastantes heridos. Nos incautamos de muchos fusiles.

En el subsector de Iznalloz se ha efectuado un reconocimiento ofensivo sobre Cogollos, Vega y los atrincheramientos que el enemigo tiene delante de estos pueblos, habiéndose conseguido todos los objetivos propuestos por el mando. Tuvimos seis heridos, y el enemigo más de un centenar. Recogimos seis fusiles y bastante armamento guerrero.

Entre las escenas de heroísmo de este combate merece resaltar la de un miliciano, que con admirable sangre fría con su fusil dió muerte a 10 guardias civiles facciosos.

FRENTE ARAGONES

Lo que refieren un cabo y dos soldados de Transmisiones pasados a nuestras filas

Barcelona, 27.—El enviado de la Agencia Febus en el frente aragonés comunica que en el sector de Tardienta se han pasado a nuestras filas el cabo Francisco Vallés y los soldados Felipe Moya y Agustín Beguía, pertenecientes los tres al regimiento de Transmisiones.

Han dicho que días pasados estuvo en el frente un comandante del Estado Mayor alemán, acompañado de dos oficiales es-

pañoles. Agregan que escasean grandemente los artículos de primera necesidad, viéndose precisados los facciosos a mezclar la cebada con el arroz. En cuanto a vestuario, están empleándose camiones moros confeccionados en Africa.

Sin novedad en todo el frente. El comunicado facilitado esta mañana por la Consejería de Defensa dice: «Sin novedad en todo el frente.»

EL GOBIERNO, EN VALENCIA

Se publica una orden para vigilar y regularizar el funcionamiento de los hoteles y casas de huéspedes

La «Gaceta de la República» Valencia, 27.—La «Gaceta de la República» publica una orden disponiendo que los dueños o responsables de hoteles, casas de hospedaje o casas de dormir comunicarán individualmente las entradas que tengan por medio de un volante, que llenará cada viajero a su entrada.

Cuando algún viajero se negare a facilitar los datos que se le pidan, o resultase sospechoso, se dará enseguida conocimiento verbal y reservado. Los inquilinos que tengan alojados quedan obligados, aunque sean familiares suyos, a dar cuenta de los mismos a las autoridades gubernativas.

El precio normal implantado en cada uno de los establecimientos de hostelería y de la alimentación y demás artículos y servicios no podrá modificarse hasta tanto lo apruebe la autoridad gubernativa. La inobservancia de esta disposición se corregirá con multas que la autoridad gubernativa impondrá discrecionalmente, hasta 500 pesetas, según la importancia de la infracción, por la primera falta; la reincidencia llevará aparejada la clausura total.

También la «Gaceta» publica una orden disponiendo que el consejero de Justicia de Asturias se encargue de todo cuanto tenía a su cargo en la región asturiana: la Dirección general de Prisiones.

Visitas al ministro de Obras públicas

El ministro de Obras públicas recibió a los informadores, dándoles cuenta de las visitas que había recibido esta mañana. Una representación de obreros del puerto de Almería expuso al ministro la crítica situación que atraviesan, y en vista de ello les prometió aumentar la consignación para la realización de obras en el puerto.

También le visitó el Consejo de Obras públicas, que por orden suya fija su residencia en esta capital.

El domingo se inaugura el Instituto Obrero en Valencia

El próximo domingo se verificará la inauguración del Instituto Obrero.

Con este motivo se preparan con todo detalle los actos a realizar. Asistirá el ministro de Instrucción pública, autoridades académicas, Sindicatos profesionales, etc.

Los alumnos admitidos en los cursos de selección celebrados últimamente también sus preparativos para tal acto.

El Mercantil Valenciano, órgano de Izquierda Republicana

«El Mercantil Valenciano» publica hoy la noticia de que por convenio con el partido de Izquierda Republicana dicho diario pasa a ser el órgano oficial de la citada organización política en Valencia.

La escuadrilla Komsomol

El ministro de Marina, recogiendo la iniciativa del personal de la primera escuadrilla del grupo 12 de Aviación, ha resuelto que ésta se denomine en lo sucesivo escuadrilla Komsomol, como homenaje a la heroica tripulación del barco soviético del mismo nombre que fué hundido por los facciosos españoles.

La inauguración del Instituto Obrero

El domingo será inaugurado oficialmente el Instituto Obrero. Asistirán el ministro de Instrucción pública, autoridades académicas y representantes de los Sindicatos profesionales y de la Enseñanza.

Nuevo diario socialista

La Federación Socialista valenciana anuncia que el día 2 de Febrero aparecerá el diario «Adelante» como órgano oficial del Partido Socialista Obrero Español.

El hijo de Unamuno, ascendido a teniente

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica una orden promoviendo al empleo de teniente del Arma de Artillería al hijo de D. Miguel de Unamuno, llamado José de Unamuno Izarra.

Peticiones al ministro de Obras públicas

Los obreros del puerto de Valencia han destacado una Comi-

sión, que visitó al ministro de Obras públicas. También lo hicieron los de Almería, para exponer su difícil situación económica, a lo que contestó el ministro que serán atendidos, y que en el acto será realizada algunas obras para que en ellas tengan ocupación estos trabajadores.

Shewemis visita a la Ejecutiva de la U. G. T.

El secretario de la Internacional Obrera Sindical, camarada Shewemis, visitó a la Comisión ejecutiva de la U. G. T. para ofrecer a la misma el encargarse de todo lo relacionado con la organización de la proyectada Asamblea de organizaciones y partidos antifascistas de todo el Mundo, que se ha de celebrar a propuesta de la U. G. T.

El ofrecimiento ha sido aceptado. La futura renovación jurídica

El ministro de Justicia ha celebrado una extensa conferencia con el ex ministro del departamento Botella Asensi. El cambio de im-

presiones versó sobre temas de actualidad y que se refieren a la renovación jurídica derivada de la revolución. Seguramente el ministro se propone utilizar los méritos y la capacidad de Botella Asensi en algún cargo en el que pueda rendir labor útil a la causa de la revolución.

Esta noticia ha sido dada por el subsecretario de Justicia, quien también manifestó se ha constituido en el Supremo la Sala encargada de aplicar la ley de Amnistía. A ella comienzan a llegar infinidad de sumarios y consultas de las Audiencias.

La Comisión Inglesa de ayuda a España

Estuvo en el ministerio de Sanidad el delegado de la Asociación Inglesa de ayuda a España, George Edward, que viene a realizar una información con el fin de nombrar una Comisión de ayuda a España, con residencia en Valencia, y para controlar los donativos procedentes del Extranjero.

EL TESTAMENTO POLITICO DE UNAMUNO

«Los fascistas son enemigos de todo lo que el espíritu representa en el Mundo»

Un periodista extranjero que ha vivido en Salamanca desde el principio de la insurrección fascista ha hecho las siguientes declaraciones al ministerio de Propaganda del Gobierno de la República:

«El 1 de Octubre de 1936, con motivo de la apertura de curso en la Universidad de Salamanca, el señor Maldonado, profesor de Literatura, pronunció el primer discurso. Este conjunto de lugares comunes, que la coacción obligaba a exponer, sobre la patria y la anti patria, la España y la anti España, etc., terminó por una dura crítica de los vascos y de los catalanes que reclaman la autonomía.»

Unamuno presidia, representando al general Franco. Aunque no tuviese intención de intervenir, el ataque dirigido a los vascos provocó por su parte una apasionada réplica.

«Se ha hablado aquí de la España y de la anti España. Pues bien: yo afirmo que en los dos lados hay patriotas y antipatriotas. Yo me considero atacado, como vasco, y el obispo de Salamanca, sentado a mi lado, es catalán. Nosotros dos somos tan españoles como vosotros, por lo menos. Del lado rojo nos dicen que las mujeres van a luchar al frente. En este lado las mujeres no toman noblemente parte en la lucha; pero, llevando medallas o insignias, asisten a los fusilamientos y a las ejecuciones.»

«En este momento se produjo un escándalo indescriptible. El general Millán Astray, el Goebbels español, se levantó gritando: «¡Muer a la intel gencial!» Este grito sacrilego en la Universidad de Salamanca causó una enorme sensación. El profesor Bermejo protestó e hizo notar: «¡Estamos aquí en la Casa de la Inteligencia!» La mujer de Franco, que asistía a la fiesta, se desmayó. El poeta monárquico Pemán exclamó: «¡No, no digamos muera la inteligencia, sino muieran los malos intelectuales!»

La sesión terminó entre el murmullo, y Unamuno fué destituido de su cargo de rector vitalicio de la Universidad de Salamanca y substituido por el profesor Madruga.

Unamuno fué entonces al Castillo, donde le silbaron estrepitosamente y donde se le retiró su condición de socio, que poseía desde su fundación.

A partir de este momento, la Junta de Burgos hizo vigilar estrechamente a Unamuno, haciéndolo acompañar de un agente de Policía que no le abandonaba un solo paso y había recibido orden de disparar sobre él sólo con ver poner un pie en el estríbo de un coche.

«Yo pude, sin embargo, burlar la vigilancia de la Policía y hablar durante más de dos horas con el antiguo rector. Me declaró: «Estoy aterrizado por las violencias, el sadismo, la crueldad inconcebible de la guerra civil. Vista desde el lado nacionalista. Acabo de recibir una carta del frente, de un joven escultor vasco muy conocido. Estaba llena de lugares comunes y acusaba a los «rojos» de haber arrancado los ojos a los niños, violado a las monjas, etc. Yo comprendí perfectamente que la carta había sido dictada por la censura militar y le contesté textualmente: «Es usted un ingenuo; sé que su carta ha sido dictada y os contesto, precisamente para que vean los censores que no se me engaña fácilmente.»

Por otra parte, todas las indignidades que usted me cuenta o creo habiendo sido cometidas por los «rojos», y en las cuales yo no creo de ninguna manera, no son más que páldos incidentes si se las compara con la crueldad y el sadismo, sistemáticos y organizados, por los cuales vemos aquí cada día fusilar a las personas más honradas y las más inocentes, sencillamente porque son liberales y republicanas. Y fíjese usted bien que no se trata aquí de actos individuales o indisciplinados, sino de órdenes colectivos dados por el Estado Mayor que se dice nacional. Todos estos crímenes se ejecutan triplemente como respuesta a la consigna con-

tenida en el doble grito de ese general demente que se llama Millán Astray: «¡Muer a la inteligencia y viva la muerte!»

«¿Qué piensa usted, D. Miguel, de la actitud de las mujeres en esta guerra civil?»

«Son peores que los hombres. ¡Estas jóvenes y estas mujeres, estas solteronas, vírgenes y piadosas, que han pasado su vida en el celibato y el renunciamiento, van a buscar en el espectáculo de las ejecuciones el estropeamiento que no habían sentido nunca!»

«Se prolongó todavía un buen rato; su indignación subía de tono a medida que relataba los excesos cometidos por las gentes de orden, los defensores de la religión y de la familia. Su elocuencia alcanzaba un tono bíblico.»

«Franco recuerda mis declaraciones sobre la defensa de la civilización cristiana y occidental. Pero yo quisiera hablar de su defensa por métodos «cristianos», y no por los métodos del militarismo»

DICE EL SUBSECRETARIO DE HACIENDA

En Inglaterra se rechazan los billetes estampillados por Franco

El convenio de pagos con Francia y el problema de las divisas

Valencia, 27.—Un redactor de la Agencia Febus ha interrogado al subsecretario de Hacienda, señor Bugeada, acerca de las ventajas que habrán de obtenerse para nuestro país del convenio de pagos con Francia y de las otras gestiones realizadas durante su último viaje a Inglaterra.

«Me he puesto en contacto con la Comisión del ministerio de Comercio que ha estudiado el sistema del convenio de pagos con Francia. Estudiamos la posición más ventajosa para el Estado español. A nosotros nos incumbe la parte relacionada con los pagos, por ser materia que interesa especialmente al ministerio de Hacienda.»

En materia comercial se han obtenido los máximos beneficios que pueden lograrse para el Estado, y en materia de pagos juega el convenio con un mecanismo que permite unificar el problema de las divisas, dotando al ministerio de Hacienda de los medios necesarios para hacer frente a otras necesidades. Para dar realidad al convenio el ministerio de Hacienda está ya montando los organismos económicos necesarios y tiene puesta en marcha, con personal competente y capaz, la sucursal en Francia del Banco Exterior. Y ha conseguido el funcionamiento del Centro de Contratación de Moneda y de aquellos otros instrumentos que pueden hacer eficaz un convenio de esta importancia. De esta forma podrá la exportación analizarse, en lo que a la parte monetaria de divisas se refiere, por órganos que son garantía de la defensa de los intereses generales, que hoy, más que nunca, estamos llamados a defender para hacer frente a los cuantiosos gastos que ocasiona la guerra contra el fascismo.»

«En esta materia de defensa de las divisas es indispensable seguir un criterio de máxima defensa del interés general, pues hoy es el medio de que dispone el Estado para suministrar de materias que son indispensables al país.»

En Inglaterra también se ha creado, y merced a las gestiones del ministro de Hacienda, Sr. Neegrin, el Banco Exterior de España, así como aquellos otros organismos que son indispensables para la intervención en el mercado exterior en lo que a nuestro departamento fundamentalmente interesa. En este viaje en el que me han acompañado, entre otros el ministro de Hacienda, Sr. Bugeada, el director del Banco de España en París, Sr. Zabala, he-

brutal e ignorante, por la violencia, por el asesinato.

Cuando pienso—continuó D. Miguel—que a una joven que iba a pedir clemencia para su marido, condenado a muerte sólo porque era sospechoso de simpatía hacia los republicanos, el Gobierno de Salamanca le respondió: «¿Qué quiere usted! Es como en las corridas; cuando el público quiere caballos hay que dárselos.»

Y Unamuno, entonces prácticamente prisionero de los rebeldes, mientras sus dos hijos luchan en las filas de los milicianos republicanos por la defensa de Madrid, terminó la conversación exclamando:

«Vea usted. Lo que estas gentes odian por encima de todo es la inteligencia. Son los enemigos jurados de todo lo que el espíritu representa en el Mundo en oposición a la fuerza brutal y ciega de destrucción y de violencia.»

EN EL FRENTE DE ARAGON

Se presentan en nuestras filas ocho soldados enemigos

Valencia, 27.—Parte de guerra de las veinte quintas del frente de Teruel:

«El enemigo ha bombardeado nuestras posiciones, siendo contestado por nuestra artillería. Se han presentado en nuestras líneas ocho evadidos del campo faccioso. Sin más novedad.»

Parte del consejero de Defensa de la Generalidad

El comunicado del consejero de Defensa dice:

«Circunscripción Norte.—Ligero tiroteo en Tiers.

Centro.—El enemigo continúa realizando trabajos de fortificación.

Sur-Ebro.—Se han pasado a nuestras filas dos soldados de Belchite.

Extremo Sur.—Las fuerzas han efectuado reconocimientos, y regresaron sin novedad.»

Las famosas alhajas de la platearía de Martínez

Hoy jueves, a las doce de la mañana se celebrará en el Ayuntamiento el acto de entregar al alcalde de Madrid las artísticas y valiosas joyas de la famosa platearía madrileña de Martínez, que el Círculo Socialista del Sur dona con destino al Museo Municipal.

REUNION DE ACTIVISTAS DEL PARTIDO COMUNISTA

«Pasionaria» resume así su pensamiento: «Luchemos sin descanso por la República democrática y parlamentaria de nuevo tipo»

Alocución de José Díaz

Francisco Antón afirma que no hay más camino que reforzar y hacer más homogéneo el Frente Popular

Ayer se reunió el Activo del Partido Comunista. Asistieron los oficiales que desempeñan cargos de comisarios políticos, jefes militares, dirigentes de organizaciones sindicales y de Comités de mujeres, de Comités de fábricas y, en general, los que ocupan puestos de responsabilidad.

Presidió el camarada Diéguez, que explicó el significado del acto. Informó el camarada Francisco Antón acerca de la trascendencia del documento que el Comité central del Partido publicó a los cinco meses de guerra, manifiesto con el que está totalmente conforme el Comité provincial.

«Frente a la sublevación fascista—dijo el orador—se levantó todo el pueblo. Todos los sectores de la población laboriosa: comunistas, socialistas, anarquistas y republicanos. Y la lucha la hemos desarrollado unidos. ¡Han cambiado las circunstancias! No. Sigue la lucha. Sigue la guerra. Ampliado su carácter, puesto que ahora es una guerra por la independencia de nuestra patria. Es, pues, necesario que continúe la lucha con las mismas fuerzas, con mayor unidad cada día de las fuerzas antifascistas.»

Para comprender bien nuestra lucha y la necesidad de la persistencia de la situación actual hay que partir del principio de que la guerra la tenemos que ganar en tres frentes: primero, en los frentes de la guerra; segundo, en la retaguardia, y tercero, en el plano internacional.»

Examinó después Antón la misión de los partidos políticos y de los Sindicatos en la lucha y en la paz.

«Equivocadamente se intentan separar las cuestiones guerra y revolución. ¿Qué es lo que nosotros conseguimos con el desarrollo victorioso de la guerra y con nuestro triunfo en ella? Nosotros decimos: Estamos luchando en estos momentos por el mantenimiento de una República democrática y parlamentaria que no tiene nada de común con esas Repúblicas democráticas y parlamentarias de viejo estilo. ¿Cuál es el contenido de esta República democrática en estos momentos? Una República en que la clase obrera tiene el control sobre la producción; en que tiene todas las libertades democráticas en sus manos; en que los campesinos tienen la posibilidad de trabajar la tierra para ellos mismos; en que no se ven obligados a rendir el tributo al cacique, al terrateniente, en que están absolutamente garantizados todos los intereses de las masas populares; en que la clase obrera y las masas populares tienen garantizadas todas sus perspectivas de desarrollo que salvaguardan todos estos intereses.»

Para ganar la guerra tenemos que reforzar el Frente Popular y consolidar los intereses de las masas populares que están en lucha. No puede preocuparnos el hecho de que alguien se asuste de aparecer menos revolucionario. Nosotros seguimos como a través de toda nuestra actividad: comprendiendo la situación y viendo cuál es la política más justa que conviene aplicar. También en el mes de Julio de 1935, cuando impulsamos la política del Frente Popular, se pretendió que abandonáramos nuestros principios, y los hechos, que han sido muy torcidos, han venido a confirmar que era la única política que se podía seguir.

No hay más camino que reforzar y hacer más homogéneo el Frente Popular, con una gran disciplina y con un mando único, en el seno del cual desaparezcán estas unidades que todavía conservan su independencia; la necesidad de poner un orden absoluto en la producción que no se dé el caso de los Sindicatos y organizaciones que producen sin tener en cuenta un plan determinado; para ganar la guerra es necesario también introducir un orden absoluto en la retaguardia, atendiendo todas las órdenes que emanan de los organismos del Gobierno del Frente Popular.»

El secretario general del partido terminó su informe diciendo que los trotskistas son los mejores ayudantes de Franco y que hay que luchar contra ellos sin desmayos.

El presidente del partido pide la unidad antifascista

El presidente del Partido Comunista, José Díaz, pronunció un breve discurso, en el que hizo una ampliación a uno de los puntos del manifiesto aquel, en el cual se indica la necesidad de organizar una economía de guerra, una producción de guerra. El camarada Díaz pidió a todos los activistas que hagan comprender a todos los sectores obreros, a todo el pueblo laborioso, la necesidad de organizar rápidamente una industria de guerra centralizada, para que todos los frentes de la guerra estén bien atendidos.

No es cierto, como algunos quieren presentar, que el ir unidos con los partidos republicanos entorpece el desarrollo de la revolución en España. Todas las fuerzas que tengan una acusada personalidad antifascista, por pequeñas que sean, deben luchar juntas contra los que se han levantado contra el pueblo. Nosotros tenemos que vencer no solamente en los frentes a las fuerzas armadas, sino también a los que han preparado el levantamiento, que son los grandes capitalistas, los grandes terratenientes, los grandes banqueros. En el mismo desarrollo de la lucha se va resolviendo este problema; es muy difícil encontrar algunos de estos culpables explotando hoy sus antiguas Empresas. Pero cuando se plantea que también hay que eliminar a los pequeños industriales, a los campesinos, nosotros les debemos hacer comprender que si nosotros no respetamos a ese pequeño industrial, a ese pequeño comerciante, a ese campesino, apartamos de nosotros a un gran aliado del proletariado. No es que nosotros los obreros vayamos haciendo la política de la pequeña burguesía, sino que con nuestra política justa, muchos componentes de las clases medias vienen al proletariado y vamos, en la dirección de él, desarrollando la revolución democrática. Nosotros defendemos la República democrática, no de tipo ordinario, sino una República democrática de tipo especial, en unas condiciones especiales, no sólo respetando a los pequeños propietarios, sino ayudándoles.

Refiriéndose a la necesidad del Frente Popular, recuerda las palabras del presidente Azaña: «Consideramos que las fuerzas que hasta aquí han luchado juntas, deben continuar luchando así, no solamente hasta ganar la guerra, sino después también.» Y añade: «Nosotros, Partido Comunista, subscribimos en absoluto las palabras del presidente de la República.»

Dice que el Partido Comunista, que contaba con 32.000 afiliados, hoy tiene 200.000.

«El partido no se aprovecha de la guerra, sino que es en la guerra donde ha comprendido su eficacia. Habla de la creación del Quinto Regimiento, organizado por el Partido Comunista sobre la base del Frente Popular, y dice que después de organizar 70.000 combatientes, cuando es necesaria la formación del Ejército popular en un mitin próximo se dará por terminada la vida del Quinto Regimiento, porque fué creado no para el partido, sino para ganar la guerra.»

Los últimos párrafos del discurso de José Díaz fueron los siguientes:

«La política planteada en el manifiesto se va a seguir por las masas en general en el frente, en las fábricas, en la retaguardia. Tenemos la seguridad de que, siguiendo una política que encuadre a todos los elementos, vamos a decidir rápidamente la situación; pero sólo si conseguimos que se trabaje en la dirección expresada, que la orientación del partido llegue hasta el último rincón. Yo sé cómo trabajan los comunistas de Madrid, porque tienen seguridad política y confianza en su dirección. Nosotros, en Madrid, en Valencia, en Barcelona, seguimos paso a paso, cada minuto, cada hora de los combatientes de Madrid, y tenemos la seguridad de que el Comité central del Partido Comunista de España no descansará un solo momento hasta conseguir todo lo necesario para la victoria. Según la política que os marca nuestro Comité central, y pronto, arrojado el ejército fascista al sector que nosotros queramos, podremos decir: «Ya tenemos garantizado el triunfo en España y en la historia.» Siempre estará velando por vosotros el Comité central del Partido. Donde quiera que esté estará con vosotros en la línea de fuego, en la retaguardia y en todos los frentes.»

Las vibrantes palabras de «Pasionaria»

Por último, pronunció unas breves palabras los activistas de la camarada Dolores Ibaruri, «Pasionaria». Como había sido repetidamente invitada a hablar, dijo que a ella sólo le tocaba reaffirmar lo dicho por sus compañeros, diciendo a los activistas que siguieran firmemente el camino que marca el documento del Comité central del Partido Comunista. Refutó acertadamente las críticas que se hayan podido hacer a la política del partido desde algún otro sector, y finalizó, en medio de ovaciones «truenos», con esta expresión: «Luchamos cada día con mayor fuerza, con mayor entusiasmo por la victoria plena de la República democrática y parlamentaria de nuevo tipo.»

En medio de gran entusiasmo, el camarada Diéguez dió por finalizada la reunión, en la que todos los oradores fueron largamente ovacionados.

BANCO CENTRAL
ALCALA, 51
(Edificio de su propiedad.)
157 SUCURSALES Y AGENCIAS en las principales plazas de España. Realiza todas las operaciones bancarias propias de los establecimientos de primer orden

AGRUPACION SOCIALISTA MADRILEÑA
Una vibrante alocución al pueblo de José Alonso Sánchez

Continuando la magnífica labor de propaganda organizada por la Agrupación Socialista Madrileña y desarrollada por medio de charlas y conferencias, tocó el turno últimamente al camarada José Alonso Sánchez, presidente del Circulo Socialista del Pacífico, quien desde el micrófono de Unión Radio dirigió al proletariado mundial una vibrante alocución, de la cual son estos párrafos:
«Siguiendo la labor de contacto iniciada por la Agrupación Socialista Madrileña con los trabajadores de todo el Mundo, correspondió hoy ocupar un puesto ante este micrófono a un camarada, que lo hace, esta vez, para dirigirse a los trabajadores de otros países que, por las circunstancias que imperan en su vida diaria, quizá no hayan sabido darse cuenta de lo que para el Mundo en general representa este movimiento rebelde del fascismo nacional, que con la bandera de una sublevación de carácter local tiende a prestar su ayuda al capitalismo internacional.
El levantamiento militar rebelde, en su esencia y desarrollo, está alimentado por las potencias capitalistas de orientación imperialista, interesadas en extender su acción y falsa doctrina por todos los ámbitos del Mundo, y ya que en nuestro país, en nuestra España, en esta España de los grandes acontecimientos, no han podido introducirlo con vanas promesas de redención, lo intentan de una forma violenta, contando de antemano con la venta que del suelo de nuestra patria han hecho de la manera más ruin y cobarde de los malos hombres que siempre hicieron del uniforme militar un motivo de pretensión y lucro personal.
Nosotros, socialistas, internacionistas por la humana esencia de nuestra doctrina, ante este hecho nos sentimos más espoleados que nadie, y en estos momentos de lucha defendemos y defenderemos nuestra causa como el pueblo español sabe hacerlo.
«Quién alienta esta guerra? El fascio. ¿Y quién es el fascio? Nada: es decir, camisas. Unas de un color, otras de otro. Unas con cruces, otras sin ellas. Cruces sobre camisas. Colores sobre camisas. Camisas sobre cuerpos, y como camisas, como todas, sin pies ni cabeza. Masas que, por cubrirse con camisas, piensan ya estar dotadas de esa capacidad suficiente para orientar los problemas de la tierra, cuando sólo con el estudio y la cultura se pueden resolver.
«¿Quién es el culpable de su situación? ¿Acaso nosotros? Eso dicen para engañar sus sentidos, para callar la voz de sus conciencias.
«De quién la culpa? ¿Nuestra? No. Mirad el Mundo. ¿Qué habéis hecho del Mundo? ¿No sentirán vergüenza ante tantos millones de seres sin pan? ¿No ven cuánta miseria entre los oprimidos y cuánta degeneración en los poderosos? ¿Creen acaso que hay disculpa por una sociedad que deja morir de hambre a millones de seres,

mientras por otro lado destruye y almacena productos? ¿Cómo conciben su sociedad, que tan mal organizada está? ¿Cómo la organizaron, que tan mal producto reportó? ¿Creen que la Humanidad puede ver esto impasible? ¿Creen que es posible mantener más tiempo esa farsa? Combatan al marxismo y al Frente Popular. ¿Por qué? ¿Acaso creen que podía durar mucho más este falso escenario que se crearon? La culpa es de ellos, bien lo saben. Si no hubiera sido el marxismo, hubiera sido otra idea redentora la que hubiera surgido, no por propio encumbramiento, sino traída por ellos, por sus hechos, por sus obras, porque esto que amargamente vivimos no es sino el resumen que refleja el resultado que nos trae una sociedad formada sobre la base de la opresión y de la farsa.
Fascistas, capitalistas de todo el Mundo: ¡Mirad vuestra obra! Hambre. Miseria. Guerra. Guerra de hermanos contra hermanos. Guerra de padres contra hijos. Guerra contra la guerra. Hambre contra el hambre.
Hoy nos toca a nosotros los trabajadores españoles ser la barrera infranqueable donde se estrellen todos los intentos del fascismo para apoderarse de nuestras vidas. Hoy nos toca a nosotros, pueblo y combatientes de Madrid, demostrar ante el Mundo a lo que puede llegar un pueblo lleno de entusiasmo por sus libertades y decidido a defenderlas mientras tenga sangre y aliento su alma.
Hoy nos toca a nosotros, trabajadores españoles, dar en el portón del Mundo el aldabonazo elocuente de nuestra lucha para que despierten los dormidos y vean de una forma clara y definida lo que se esconde tras la sublevación española.
Camaradas, trabajadores todos: Pensemos que millones de millones de obreros esperan este triunfo como cosa propia y nos haremos dignos de su atención poniendo nuestras vidas al servicio de la causa común de todos con esa nobleza, con ese desinterés que nosotros los españoles siempre lo hacemos, por tener la plena convicción de que al hacerlo cumplimos un deber del pueblo: defender nuestras libertades de la forma que nos sea posible, ya que al hacerlo defenderemos las de los demás.
Combatientes, recibid un cariñoso saludo de nuestra Agrupación Socialista Madrileña, la que muestra con especial orgullo haber sido la madre de tanto héroe, y hagámonos con nuestros hechos dignos de su glorioso fundador, nuestro inolvidable Pablo Iglesias. ¡Salud!
Fué muy aplaudido.
La emisión de hoy
Todos los martes, jueves y sábados, a las tres y media de la tarde, desde el micrófono de Unión Radio, hacen uso de la palabra camaradas del Partido Socialista.
En la emisión de hoy jueves, a dicha hora, el camarada José López y López se ocupará de un problema internacional.

Andrés, José Espinal, Ramón Andrés, Felipe Muntadas y Carlos Moreno.
A uno, a Ramón Muñoz. Retiró la acusación contra el oficial Agustín Freixas.
Después informaron algunos defensores y la vista se suspendió hasta mañana.

Las Iglesias inglesas preparan un viaje de información a España

Londres, 27.—Una Delegación compuesta de representantes de la Iglesia anglicana y representantes de las Iglesias libres de Inglaterra, marchará en breve a España para realizar una información y fijar la situación religiosa y social de la Península.

Acuerdo austroalemán

Viena, 27.—A la una y media de la tarde se ha firmado un acuerdo austroalemán por el secretario de Estado de Negocios extranjeros, Guido Schmidt, y von Papen, embajador de Alemania.
Por la noche se publicará un comunicado con el contenido y alcance del acuerdo.

Roosevelt negocia personalmente los Tratados comerciales de Norteamérica

Washington, 27.—El presidente Roosevelt ha declarado a los periodistas que su entrevista con Runciman tuvo un carácter general, y que serán necesarias otras entrevistas para poder concertar un Tratado de comercio. No se habló para nada de las deudas de guerra, insistiendo en que sólo trataron de temas comerciales.

INFALIBLE
CALLICIA OBRERO
UNA PESETA FRASCO
Pidase en farmacias

Donativo para los combatientes de la Casa de Campo

La Delegación de Prensa y Propaganda de la Junta delegada de Defensa de Madrid ha facilitado la siguiente nota:
«El jefe del depósito de Intendencia de esta capital me dice lo siguiente:
«Tengo el honor de manifestar a V. E. que se ha recibido en este depósito, procedente de Aranjuez, un donativo de Valencia para las fuerzas situadas en la Casa de Campo, consistente en lo siguiente: cuatro cajones de tabaco, 350 searas de higos a granel, cien kilos de cacahute, ocho calabazas y 4.200 kilos de turrón.
Lo que traslado a V. E. a los efectos consiguientes.
Madrid, 28 de Enero de 1937. De orden de su excelencia el coronel jefe.»

El servicio de Correos Reapertura de una estafeta

Para mejor atender las necesidades del vecindario madrileño se ha procedido a la reapertura de la estafeta de Correos número 8, que ha quedado instalada en la calle de Santa Engracia, 50.
Como una prueba más de la manera con que toda la España antifascista cumple con su deber de solidaridad con las familias que salen de Madrid, reproduciendo esta carta, llegada a la Delegación de Evacuación y elegida, por su elocuente sobriedad, entre las numerosas que allí se reciben diariamente:
«Señor consejero de Evacuación: Tengo el gusto de dirigirme la presente para manifestarle mi satisfacción por el traslado desde Madrid a Levante, donde actualmente me encuentro, con mis padres ancianos, de ochenta y tres años, y cinco hijos; todos gozan de una tranquilidad y una gran consideración por parte de las autoridades levantineas, como igualmente por el resto de los vecinos, que con tanto

La evacuación de Madrid

Notas de la Junta delegada de Defensa
Se interesa la presentación en la Secretaría general de la Delegación de Evacuación, Núñez de Balboa, 31, de Anacleto de la Iglesia Muñoz o persona que pueda comunicar noticias de su paradero.
—La expedición de niños del Tribunal Tutelar de Menores de Madrid, organizada por la Delegación de Evacuación (Comité de Auxilio del Niño), que salió el día 24 de los corrientes para Valencia, al objeto de ser puestos a disposición del Consejo Nacional de Tutela de Menores, sito en aquella capital, ha llegado a su punto de destino, siendo acogidos por dicho Consejo, según participó por telegrama el mencionado organismo.
Lo que se hace público para conocimiento y tranquilidad de los familiares de los referidos niños.
—La expedición de 50 niños, de Veteranos de la República, que, organizada por la Delegación de Evacuación (Comité de Auxilio del Niño), salió de Madrid el día 24 de los corrientes para Alcoy (Alicante), ha llegado a su punto de destino sin novedad alguna, según participó por aviso telegráfico el maestro responsable de la Delegación que la acompañó.
Lo que se hace público para conocimiento y tranquilidad de los familiares de dichos niños.
—La expedición de la guardería infantil García Quejido, organizada por la Delegación de Evacuación (Comité de Auxilio del Niño), que salió de Madrid el día 23 del corriente para Puebla de Don Fadrique (Granada), ha llegado a su punto de destino sin novedad alguna, siendo recibidos los niños con gran entusiasmo por el pueblo en masa, según nos comunica por telegrama el maestro responsable que la acompañó.
Lo que se hace público para conocimiento, satisfacción y tranquilidad de las familias de dichos niños.
—Han venido camaradas de Barbastro a recoger 300 niños, que han de quedar en aquella localidad bien atendidos. El viaje se hará directamente en autocar.
Los padres que quieran enviar a sus hijos a dicho punto deben pasar a alistarlos por la Delegación de Evacuación (Comité de Auxilio de Niño), Núñez de Balboa, 31.
El trato que reciben los evacuados
Como una prueba más de la manera con que toda la España antifascista cumple con su deber de solidaridad con las familias que salen de Madrid, reproduciendo esta carta, llegada a la Delegación de Evacuación y elegida, por su elocuente sobriedad, entre las numerosas que allí se reciben diariamente:
«Señor consejero de Evacuación: Tengo el gusto de dirigirme la presente para manifestarle mi satisfacción por el traslado desde Madrid a Levante, donde actualmente me encuentro, con mis padres ancianos, de ochenta y tres años, y cinco hijos; todos gozan de una tranquilidad y una gran consideración por parte de las autoridades levantineas, como igualmente por el resto de los vecinos, que con tanto

agrado nos recibieron como evacuados, dándonos toda clase de facilidades. Cónstela que yo fui uno de los que, por tratarse de tener una numerosa familia y poco acostumbrados a viajar, estuve muy indeciso en salir; pero acatando las órdenes de evacuación me sometí a lo que nos parecía un sacrificio, y hoy no puedo menos que mostrar mi agradecimiento por tal traslado, habiendo conseguido los objetivos más principales. En tanto, queda de usted afectísimo. Salud.
J. Alonso. (Firmado).—Alicante, 21 de Enero de 1937.»
Los niños que marcharon a Francia
La expedición de niños del Frente Popular que, organizada en colaboración con la Delegación de Evacuación (Comité de Auxilio del Niño), salió para Francia ha llegado sin novedad a Valencia, donde permanecerán hasta su envío a la vecina nación.
Lo que se hace público para conocimiento y tranquilidad de los familiares de dichos niños.
Federación Nacional de Pioneros
Cuantos padres deseen que sus hijos sean evacuados a Levante deben dirigirse a General Orta, número 5, donde serán inscriptos para marchar segundamente.
Citaciones
Se interesa la presentación en la Secretaría general de la Delegación de Evacuación, Núñez de Balboa, 31, de las siguientes personas:
Vicente Batanero Hernández.
Familia de Cristóbal Fernández, que vive en Caracas, 17, portería.
Carmen Sánchez y sus dos hijos Gabriel y Eugenio Sánchez, que habitan o habitaron en la calle de Bailén, número 47.
Familia de Florencio Díaz, que residían en la carretera de El Pardo, número 11.
Las expediciones de los Veteranos de la República
La expedición de 60 niños organizada por la guardería infantil de la Agrupación de Veteranos de la República ha llegado felizmente a Cieza y a Alcoy, donde se les tributó un recibimiento entusiasta por la población alcaonesa, a cuya cabeza estaba el Comité local del Socorro Rojo Internacional, que, de acuerdo con aquella Agrupación, ha establecido allí una sucursal de la primitiva guardería y que se inaugura con estos niños.
Próximamente se enviarán otros a Alcoy también y a Alicante, donde los Veteranos de la República, en comunicación con el Comité provincial del referido Socorro Rojo Internacional, se proponen abrir otra guardería. Se reciben inscripciones en el domicilio social, calle del General Orta, 11.
Evacuación forzosa
En el departamento de Evacuación de la Casa de Murcia y Albacete, Hortaliza, 3, principal, se suministra amplia información a todas aquellas personas comprendidas en las disposiciones dictadas para la evacuación forzosa a provincias por la Consejería de Evacuación.
Dicho departamento de Evacuación de la Casa de Murcia y Albacete facilita la salida rápida y transporte gratuito en cualquiera de las expediciones que diariamente organiza bajo el control de la Consejería de Evacuación y en colaboración con el Comité Nacional de Refugiados.

Correo de espectáculos

ASOASO (ANTES MARIA ISABEL).—(O. N. T.)
Sábado 30, debut de la gran compañía de comedias que dirige Fulgencio Noguera, con la reposición de «Sol y sombra», de Quintero y Guillén.
Figuran en el elenco Carmen Alonso de los Ríos, Pilar Calvo, Adela Carbonell, Lolita Villaspesa, Natividad Casanova, Juanita Ferrer, Asunción Mateos, Concepción Murillo, Juanita Solano, Margot Talló, Miguel Armario, Santiago Barat, Guillermo Calvo, Antonio Guerra, Emilio Menéndez, Juan de D. Muñoz, Domingo Rivas, Ernesto Ruiz de Arana y José S. Santamaría.

UNA BODA

En el Juzgado del distrito de Buenavista han contraído matrimonio Tomás Mimbrea Rivilla y la bella y simpática Juinita Gil Bartolomé, hermana de nuestro querido amigo y compañero en la Administración Epifanio Gil.
Actuaron como testigos Eduardo Martín, Alberto Parra y Luis Otero.
Deseamos a la feliz pareja venturas sin fin.

Convocatorias

Este Grupo celebrará reunión extraordinaria, para tratar asuntos de gran interés, hoy jueves, a las cinco y media de la tarde, en Gómez de Baquero, 15. Se advierte que será sancionado todo compañero que no justifique debidamente su falta de asistencia. Los que estén fuera de Madrid deberán comunicarlo al Comité antes del día 10 de Febrero próximo, indicando el lugar y servicios que prestan.
Subradio Comunista del Puente de Segovia
Se pone en conocimiento de los camaradas del Socorro Rojo Internacional, grupo Villarrubí, que deben presentarse, sin excusa alguna, mañana viernes, día 29, en el domicilio del Subradio Comunista del Puente de Segovia, Duque de Rivas, número 2, a las cinco de la tarde.
Se ruega la puntual asistencia por tratarse de asuntos de gran interés.
Sindicato Unico de la Metalurgia
Por la presente se convoca a todos los compañeros relojeros pertenecientes a este Sindicato para que pasen por su Sección para un asunto de sumo interés.
O. S. R. de Artes Blancas
Se convoca a todos los militantes de O. S. R. de Artes Blancas, Sección de a Domicilio, a una reunión, hoy jueves, a las tres de la tarde, en Zurbarán, 5 y 7, secretaria número 43.
A los afiliados del S. R. I. de Villaverde
Se convoca a todos los afiliados y simpatizantes del Socorro Rojo Internacional del sector de Villaverde a una reunión que se celebrará el día 31 del actual, a las cuatro de la tarde, en el local sito en la plaza de la Independencia, número 3, tercero izquierda.
Célula 421 comunista
Todos los camaradas de la Célula 421 (Empresa de Teatros), deberán acudir, sin falta alguna, a la reunión que se celebrará en el domicilio social del Radio Chamberí, Albuquerque, 18, hoy jueves, a las siete y media de la tarde.
Sindicato Unico de la Metalurgia (Sección Material eléctrico y científico)
Se convoca a los afiliados a dicha Sección a una asamblea que se verificará el próximo domingo, día 31 del corriente, a las tres y media de la tarde, en el domicilio social, Méndez Núñez, 17, con el siguiente orden del día:
Gestiones del Comité; Nomenclario de cargos, y Asuntos generales.
MILICIAS Y MILICIANOS
Sociedad de Obreros Tejedores y Cerámicos de Madrid y sus Limitados
Se pone en conocimiento de todos los asociados de esta organización comprendidos en la edad de dieciocho a cuarenta años inclusive, y que no estén enrolados en batallones para la lucha antifascista y quieran enrolarse para servicios sanitarios, etc., se pasen por esta secretaria, calle de Claudio Coello, 58, para proceder a darles ocupación inmediata.
Por ser un asunto de gran interés para la causa, como igualmente para paliar la situación del paro en nuestra industria, rogamos encarecidamente a todos los compañeros que no falten a este requerimiento.
AVISOS
Comité de Enlace y Defensa de Artes Gráficas
Se comunica a todos los compañeros gráficos comprendidos en la edad de veintiseis a treinta y cinco años que deben pasarse por el domicilio de este Comité, Génova, 29, sin excusa alguna, hoy jueves, a las once de la mañana, para darles a conocer un asunto de interés.

para darles a conocer un asunto de interés.

Cambio de oficinas
Se hace público que las oficinas de la Comandancia del batallón Teniente Castillo, perteneciente a la 38 brigada, han quedado instaladas en la calle de Villanueva, número 21, entresuelo izquierda.
Agrupación Socialista Madrileña
A todos aquellos afiliados que por sus cargos u ocupaciones no residían en la actualidad en Madrid, se les ruega encarecidamente notifiqunen a esta secretaria, Ruencarral, 103, sus nuevas direcciones y cargo que desempeñan.

Espectáculos para hoy

ESLAVA.—(U. G. T.)—(Vodvil Laura Pinillos-Mariano Ozores).—4 tarde, Señorita de alquiler (exitazo).
MARTIN.—(U. G. T.)—(Revistas.)—4,15. Mujeres de fuego (exitazo).
CALDERON.—(U. G. T.)—3,15 y 5,15, programa máximo, Pompofi, Thedy y familia, Hermanas Nerinas, Becerra, Muguet, El Americano, Manolo de Badajoz, Tito, Anita Flores. 50 artistas.
CAPITOL.—3,15 y 5,30, ¡sensacional programall, Primero de Mayo en Moscú (documental soviético), El beso de la muerte (emocionantes aventuras policíacas), El horror de la guerra (en español) y La derrota del imperialismo alemán. Orquesta Capitol.
CALLAO.—(J. I. R.)—Continúa de 3 a 7. La destrucción del hampa. (Butaca, 1,50).
RIALTO.—Doo funciones, 3 y 5,15, bajo el control del Rincón de Cultura de los batallones del frente de la Juventud, Morena clara (en su 35 semana) y Noticario S. R. I.
BARCELONA.—(U. G. T.)—(Rincón de Cultura batallones frente de la Juventud).—Continúa 3 a 7 tarde, El sombrero de copa.
MONUMENTAL.—(Altavoz del Frente).—A las 3,15. La patria os llama y Estamos con vosotros.—A las 5, dos grandes films soviéticos, Lenin, el genio de la revolución y La patria os llama.
SALAMANCA.—(Altavoz del Frente).—3 y 5,30, el film revolucionario soviético Tchapaief, el guerrillero rojo y el documental Estamos con vosotros.
GINE GOYA.—(U. G. T.)—Sección continúa de 3 a 7 (butacas, 1,50), 20,000 años en Sieg-Sieg (Spencer Tracy).
HOLLYWOOD.—(U. G. T.)—Continúa de 3 a 7 (una peseta). El brindis de la muerte y otras.
GINE DE LA FLOR.—(U. G. T.)—Desde las 3, El secreto de Chang (en español) y otras.
Sindicato Unico de la Industria Cinematográfica y Espectáculos Públicos
ALKAZAR.—(C. N. T.)—4 tarde, Andalucía la brava (de José María Granada, con intervención del gran cuadro flamenco).
GHUECA.—(C. N. T.)—4,30, Horizontes nuevos (gran éxito).
COMEDIA.—(C. N. T.)—(Compañía de comedias).—4,30. La miss más misa (enorme éxito de risa).
MARAVILLAS.—(C. N. T.)—(Revistas).—4,30, Las leandras.
PARDINAS.—(C. N. T.)—4,30, Luisa Fernanda (éxito enorme).
PAVON.—(C. N. T.)—(Compañía lírica).—4,30. La reina mora y La Dolorosa (éxito de toda la compañía).
AVENIDA.—(C. N. T.)—Sesión continúa de 3 a 7. Todos los días, El sombrero de copa.
GALATRAS.—(C. N. T.)—Sesión continúa de 11 de la mañana a 7 de la tarde, Cruz Diablo y Sortilegio (marionetas).
CHAMBERI.—(C. N. T.)—Continúa de 3 a 7. Todos los días, La hija de Juan Simón y Castilla libertaria (producción número 1 C. N. T.).
DURRUTI (antes San Carlos).—(C. N. T.)—Continúa de 3 a 7. Una mujer en peligro.
ROYALTY.—(C. N. T.)—Dos secciones, 3,15 y 5, todos los días, El tigre del mar Negro.
DOS DE MAYO.—(C. N. T.)—(Inauguración).—Sesión continúa de 3 a 7. Una aventura oriental (por Casimiro Ortas).
ENCOMIENDA.—(C. N. T.)—Continúa de 3 a 7. Todos los días, La hija de Juan Simón.
FIGARO.—(C. N. T.)—A las 3 y 5,30, tarde, programa doble, El túnel y 39 escalones.
OLIMPIA.—(C. N. T.)—Sesión continúa de 3 a 7. Don Quixín el amargao.
TETUAN.—(C. N. T.)—(Inauguración).—Sesión continúa de 3 a 7. Amor en maniobras (por Charro Leonis).
Secciones Cooperativa Obrera Cinematográfica y de Espectáculos Públicos
CINE DORE.— Todos los días, a las 3,15 y 5 tarde, La ley del Talión.
CINE GIMENO.—Todos los días, a las 3,15 y 5 tarde, el magnífico film de ambiente ruso Karamasof, el asesino.
PALADIO DE LA MUSICA.—Todos los días, a las 3,15 y 5 tarde, La emocionante película de aventuras policíacas Guerra sin cuartel.
TIVOLI.— Todos los días, a las 3,15 y 5 tarde, el soberbio film de aventuras navales Cachorro de mar.
Imprenta de LA LIBERTAD Madera, 8

Informes de Cataluña

Un profesor marista condenado a muerte
Barcelona, 27.—Se ha visto ante el Tribunal popular la causa contra Ramón Pánelon, profesor marista del Colegio de San José, de Vich. Ha sido condenado a muerte.

Decretos de la Generalidad

A mediación se ha facilitado la relación de los decretos aprobados por el Consejo de la Generalidad en su reunión de anoche. Entre ellos figura uno concediendo al departamento de Defensa un crédito extraordinario de cinco millones de pesetas, destinadas al pago de atenciones de personal y material utilizado en obras de fortificación durante el mes actual.
Otro decreto destituyendo al funcionario del Gobierno civil Salvador Raboso Cuesta.
Se conmuta la pena de muerte por la de reclusión perpetua a favor de Francisco Beigochea Aguirre, Pedro Sáez Capell, Pablo Mayol Pujol, Francisco Serra Hospital, Manuel Esteve Camps, Francisco Ferrer Pujol, José Torrent Grau, Luis Soler Grau, Agustín Soler Grau, Sebastián Reig Baver, Eduardo Burgallo Herranz, Juan Mercader y José María Navarro.
Por otro decreto se conmuta la pena de muerte por la de privación de libertad en campo de trabajo a Isabel Segura Adell.

Una protesta del ex ministro señor Estadella

El ex ministro José Estadella, con arreglo al artículo 31 de la ley de la Propiedad intelectual y al artículo 18 de su reglamento. LA LIBERTAD se reserva el derecho de reproducción de los artículos publicados en este número.

que pertenecía al partido radical, ha manifestado a un redactor de un periódico local que, según parece, su nombre figura en una lista de ex ministros a los que el caecilla Franco reconoce derecho a cobrar haberes pasivos. El señor Estadella ha manifestado que, de ser ello cierto, le interesa hacer constar que, identificado con la República y con la revolución, repudia todo reconocimiento que emane de aquellos a quienes no reconoce y cuyas actuaciones condena desde el fondo de su conciencia.
No hubo tal apresamiento
Tampoco ha resultado cierto que el vapor «Tramontana» haya sido apresado por los fascistas. Se trata, como dijimos, de un buque de 1.250 toneladas de registro, que navega por cuenta del Gobierno de la República.
Foldea en Barcelona la escuadra francesa.
Han llegado cinco unidades de la escuadra francesa, que efectúan un cruceo por el Mediterráneo. Alguno de los buques quedaron fondeados en la parte exterior del puerto.
Incendio en una fábrica de yutes
A primera hora de la tarde se ha declarado un violento incendio en la fábrica de yute: Trias, de Hospitalet, la cual, por haber desaparecido la propiedad, era explotada colectivamente por sus 20 obreros. Las llamas destruyeron 3.000 piezas confeccionadas, cuyo valor era de medio millón de pesetas. Los daños de la maquinaria se calculan en 100.000 pesetas.
Justicia popular
Ha continuado la vista contra los individuos acusados de pertenecer a la quinta columna.
El fiscal pidió se condenase a muerte a los militares José Moya, Alejandro Hernández y Damián Coders, y a los sargentos Carlos Foyó y Vicente Valladoll.
A veinte años de trabajo, a José Tello y Felipe Díaz García.
A diez años, a Joaquín Llopas.
A cuatro años, a Juan José de

ANUNCIOS POR SECCIONES

HASTA OCHO PALABRAS, CINCUENTA CENTIMOS;
:: CADA PALABRA MAS, DIEZ CENTIMOS ::

CAFES Y BARES
LA Giralda. Cafés y cervezas. Marqués de Valdeiglesias, 4.
BAR Polo, Jardines, 31, teléfono 12.168. Cerveza, licores.
CAFE de Gijón. Colectividad de todos los compañeros. Paseo de Recoletos, 21; 12.607.
CAFE Bar Ivory, Alcalá, 24. Cockerelia, exquisito café expreso, cervezas.

CERVECERIAS
CERVECERIA Alemana, plaza de Santa Ana, 6. Mariscos y cervezas.
COMADRONAS
SISINIA Martín, antigua comadrona, consulta diaria gratis. Corredera Alta, 12.
NARCISA. Consulta reservada, hospedaje embarazadas. Conde Duque, 44.
EX profesora Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4. Teléfono 70.603.
EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaliza, 61. Provincias, selló.

COMADRONAS
SISINIA Martín, antigua comadrona, consulta diaria gratis. Corredera Alta, 12.
NARCISA. Consulta reservada, hospedaje embarazadas. Conde Duque, 44.
EX profesora Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4. Teléfono 70.603.
EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaliza, 61. Provincias, selló.

COMADRONAS
SISINIA Martín, antigua comadrona, consulta diaria gratis. Corredera Alta, 12.
NARCISA. Consulta reservada, hospedaje embarazadas. Conde Duque, 44.
EX profesora Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4. Teléfono 70.603.
EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaliza, 61. Provincias, selló.

COMADRONAS
SISINIA Martín, antigua comadrona, consulta diaria gratis. Corredera Alta, 12.
NARCISA. Consulta reservada, hospedaje embarazadas. Conde Duque, 44.
EX profesora Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4. Teléfono 70.603.
EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaliza, 61. Provincias, selló.

COMADRONAS
SISINIA Martín, antigua comadrona, consulta diaria gratis. Corredera Alta, 12.
NARCISA. Consulta reservada, hospedaje embarazadas. Conde Duque, 44.
EX profesora Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4. Teléfono 70.603.
EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaliza, 61. Provincias, selló.

COMADRONAS
SISINIA Martín, antigua comadrona, consulta diaria gratis. Corredera Alta, 12.
NARCISA. Consulta reservada, hospedaje embarazadas. Conde Duque, 44.
EX profesora Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4. Teléfono 70.603.
EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaliza, 61. Provincias, selló.

CONSULTAS MEDICAS
MATRIZ, reconocimiento embarazadas, menstruación. Consulta doctor Hernández. Duque Alba, 10. Diezuna, tres-nueve.
CURACIONES prontas, alivio inmediato, venéreo, sífilis, purgaciones, debilidad, impotencia, espermatorrea. Clínica especializada. Doctor Hernández, Duque Alba, 10. Diezuna, tres-nueve.

CONSULTAS MEDICAS
MATRIZ, reconocimiento embarazadas, menstruación. Consulta doctor Hernández. Duque Alba, 10. Diezuna, tres-nueve.
CURACIONES prontas, alivio inmediato, venéreo, sífilis, purgaciones, debilidad, impotencia, espermatorrea. Clínica especializada. Doctor Hernández, Duque Alba, 10. Diezuna, tres-nueve.

DENTISTAS
DENTISTA. Cristóbal. Calle Atocha, 39. Teléfono 20.603.

ESPECIFICOS
BLENNORRAGIA. Curación con Inyección Uretral «Protargol» y Seros Antiblennorragicos Doctor Plaza. En Farmacia y en la del doctor Plaza, Magdalena, 33.

DROGUERIAS Y PERFUMERIAS
DROGUERIA y perfumería Sotirrio. Artículos de limpieza. Serrano, 68. Teléfono 58.017.
DROGUERIA y perfumería Barrón. Embajadores, 42, teléfono 70.341. La casa que más barato vende los artículos para pintores.
DROGUERIA Alarcón. Productos y artículos para artes e industrias. Atocha, 90, teléfono 71.733.
DROGUERIA del Centro. Productos nacionales y extranjeros. Precios económicos. San Marcos, 33, teléfono 16.123.
DROGUERIA Goya. Droguería y perfumería. Goya, 71, teléfono 56.415.

DROGUERIAS Y PERFUMERIAS
DROGUERIA y perfumería Sotirrio. Artículos de limpieza. Serrano, 68. Teléfono 58.017.
DROGUERIA y perfumería Barrón. Embajadores, 42, teléfono 70.341. La casa que más barato vende los artículos para pintores.
DROGUERIA Alarcón. Productos y artículos para artes e industrias. Atocha, 90, teléfono 71.733.
DROGUERIA del Centro. Productos nacionales y extranjeros. Precios económicos. San Marcos, 33, teléfono 16.123.
DROGUERIA Goya. Droguería y perfumería. Goya, 71, teléfono 56.415.

DROGUERIAS Y PERFUMERIAS
DROGUERIA y perfumería Sotirrio. Artículos de limpieza. Serrano, 68. Teléfono 58.017.
DROGUERIA y perfumería Barrón. Embajadores, 42, teléfono 70.341. La casa que más barato vende los artículos para pintores.
DROGUERIA Alarcón. Productos y artículos para artes e industrias. Atocha, 90, teléfono 71.733.
DROGUERIA del Centro. Productos nacionales y extranjeros. Precios económicos. San Marcos, 33, teléfono 16.123.
DROGUERIA Goya. Droguería y perfumería. Goya, 71, teléfono 56.415.

FERRERIAS
FERRERIA Gabriel Rodríguez. Casa especializada en herrajes para ebanistas. Pez, 16. Teléfono 12.377.
FERRERIA Torrijos. Bateria de cocina. Torrijos, 30, teléfono 54.963.

HIGIENE
PRESERVATIVOS «La Ideal», Jardines, 23. Calidad propaganda, cuatro pesetas docena. Calidad superior, cinco pesetas.

PATENTES
PATENTES, Marcas, modelos, Clarke, Modet & Co. Alcalá, 61, Madrid.
LOS concesionarios de las patentes que se detallan están dispuestos a conceder licencia de explotación de las mismas, con arreglo a lo dispuesto en el artículo 89 de la ley del ramo: 120.996. «Un procedimiento perfeccionado de hilatura para la obtención de hilos retorcidos, estrados, impregnados y eventualmente vulcanizados». 123.788. «Un procedimiento mejorado para la fabricación de aceros». 133.452. «Perfeccionamientos introducidos en giróscopos de dirección». Para informes y noticias sobre estas patentes o cuanto se relaciones con la Propiedad Industrial dirigirse a los Sres. Clarke, Modet, & Co., Alcalá, 61, Madrid, teléfono 52.422.

TEJIDOS
El Siglo XX. Tejidos, camisería, ropa interior señora y niño. Bravo Murillo, 117.

TINTES DOMESTICOS
TINTES Wiki. El mejor para teñir en casa. Se vende en droguerías.

PROCESO CONTRA EL CENTRO PARALELLE

Los encausados denuncian actos de sabotaje realizados para desprestigiar al Gobierno Stalin

Se procuraba la irritabilidad de la clase obrera

SESION DE LA MAÑANA
Moscú, 27.—En la sesión de la mañana el Tribunal interrogó al acusado Drobnik, director del movimiento de sabotaje en la cuenca de Kouznetz. Dijo que Piatakow le encargó tal misión, dándole las oportunas instrucciones para actuar enérgicamente en la organización del sabotaje y el sabotaje, y utilizando para ello a los ingenieros de tendencias contrarrevolucionarias. Al llegar el declarante a Krenovov fué nombrado jefe adjunto de construcción en la empresa química combinada, y durante cierto tiempo no tomó parte activa en la obra trotskista, limitándose a estudiar la situación. Esto produjo gran descontento a Piatakow, quien le llamó a Moscú, exigiéndole que extremara su actividad de sabotaje. Regresó a Kemerov y puso inmediatamente en práctica un plan del acusado Nonkine. Se dificultaban los trabajos de alta construcción, perjudicando la calidad del cok, que no podía utilizarse de ese modo en las Empresas metalúrgicas; se inundaron minas y produjeron averías de importancia. Con especialistas extranjeros se realizaron los más sorprendentes actos de sabotaje.

Contestando a preguntas del procurador, dice el declarante que dió instrucciones a Chestov para que no detuviera la obra emprendida, aunque produjera la muerte de muchos obreros, pues lo que había que lograr es que éstos llegaran a la más extrema irritabilidad, medio de minar el prestigio del Gobierno soviético. Por último, confirmó sus instrucciones en el sentido de que en el caso de que se descubriera la actividad del sabotaje se culpaba de esta actuación a los especialistas sin partido, aunque fueran ajenos a ello.

En la sesión de la noche fué interrogado el acusado Arnold, quien durante su vida usó cuatro nombres distintos y varios pasaportes; era desertor del Ejército ruso y estuvo preso en una cárcel americana por robo de bienes al Estado. Dicho individuo estuvo en la cuenca de Kouznetz con un grupo de colonistas americanos. Declaró que los trotskistas conocían su pasado obscuro y para tenerlo en sus manos le encomendaron la ejecución de actos terroristas. El primero de dichos actos debió ser cuando llegó a Kemerov el comisario del pueblo de la Industria pesada, Orukonidze, y la segunda ocasión cuando llegó el presidente de los comisarios del pueblo, camarada Molotov. Arnold conducía el automóvil las dos veces y era quien debía producir la catástrofe; cuenta que en el momento decisivo le faltó valor y salió del compromiso provocando dos incidentes sin importancia.

Luego el acusado Stroilov reconoció en veinticinco fotografías a Wuester, Schebert, Wombeg y Flesse, ya identificados también por otros encausados en este proceso.

La declaración del encausado Nonkine, ex jefe de construcción de la Empresa química combinada de Kemerov, dice que recibió instrucciones para ejercer el sabotaje de Piatatov, para lo cual debía obstaculizar los trabajos de construcción que se realizaban, bien por cambio de proyectos, ya a pretextos varios. Explicó cómo había preparado y llevado a cabo diversas explosiones en la central eléctrica, y, por último, dijo que como no tenía confianza en el éxito de los propósitos trotskistas no tuvo inconveniente en hacer las declaraciones que hizo sobre sus actividades contrarrevolucionarias.

SESION NOCTURNA

El testigo Loguinov recibía instrucciones de Trotski para el terrorismo

Moscú, 27.—En la sesión nocturna del día 25 en la vista del proceso del Centro Paralelle fué interrogado el acusado Alouralov, dirigente del Centro trotskista de Siberia. Declaró que durante su estancia en Novosibirsk recibió una serie de cartas de Sedov, escritas desde Berlín, en las que Trotski daba instrucciones para organizar actos terroristas contra los jefes del partido y del Gobierno, insistiendo en apresurar la ejecución de los actos terroristas contra Stalin, Vorochilov, Kagonovitch y Kirov. Además, fueron distribuidas las directrices para la organización de actos de sabotaje en Siberia.

Con el fin de crear nuevos grupos, Monalov, bajo la indicación de Kistakov, se unió con Smirnov y otros trotskistas que se encontraban en Siberia, formando agrupaciones de sabotadores terroristas y preparando, entre otros, el atentado contra Molotov durante la visita de éste a la cuenca del Kouznetz, y contra Eikhe, secretario del Comité territorial del Partido Comunista en la Siberia occidental.

Preguntado por el procurador sobre cómo fué organizado el atentado contra Molotov y por qué falló, Mouralov declaró que encargó a Chertov la organización de este acto terrorista. Chertov formó un grupo, nombrando al trotskista Arnold como chofer del automóvil que utilizaría Molotov. El chofer recibió instrucciones para cuando el automóvil pasara a toda velocidad cerca de un arroyo, situado en el camino que tenía que recorrer, hiciera un viraje brusco, lanzando el coche al arroyo. El atentado falló porque, según manifestó Mouralov, el chofer no tuvo valor para arriesgar su vida.

A preguntas del presidente del Tribunal sobre los medios de que se valían para la correspondencia entre Novosibirsk y Berlín, manifestó Mouralov que las cartas dirigidas a Sedov las enviaba a Chestov y por medio de éste.

El acusado Chestov, interrogado por el presidente del Tribunal, manifestó que para mandar las cartas de la casa alemana Treilich Klueff Dellmann, pues durante su estancia en Berlín convino con esta casa sostener la comunicación con Sedov por medio de sus representantes.

Contestando a las preguntas del procurador sobre los motivos que le movieron a hacer declaraciones sinceras después de ocho meses de prisión preventiva, durante los cuales en todos los interrogatorios se negaba a hacerlo, Mouralov dijo: «Aunque fui muy bien tratado durante mi arresto y durante todo el tiempo de mi detención, me encontraba irritadísimo por haber sido detenido. Además, por mi unión personal con Trotski me estaba vedado hacer declaraciones que me impidían traicionarle.»

Loguinov, antiguo director del Sindicato de la Industria del Cok «Coks», en Ucrania, declaró que en 1931 Piatakow le dió en Berlín instrucciones para el restablecimiento de la organización trotskista en Ucrania, constitución del Centro trotskista ucraniano y preparación de la actividad terrorista. Dijo que con frecuencia recibía del mismo Piatakow nuevas instrucciones, bajo la dirección de Trotski, para el terrorismo, sabotaje, espionaje y relaciones con los servicios de esta clase en el Extranjero.

El testigo Loguinov expuso después detalladamente toda su actuación en el sabotaje de la industria del cok y productos químicos de Ucrania, en las fábricas de Krivorolje, Marioupol, Euakieve, Gorlouka y otras; puesta en marcha de fábricas con utillaje incompleto, con consiguiente perjuicio para la maquinaria, y retraso en la constitución de nuevas Empresas.

El testigo, contestando a las preguntas del procurador, manifestó que tenía conocimiento de la actividad de sabotaje del acusado Raitchak en la industria química y de las relaciones de este último con los servicios de espionaje extranjeros.

También declaró Loguinov acerca de la actividad clandestina trotskista del acusado Livchitz.

Profunda indignación producida por las monstruosidades trotskistas
Moscú, 27.—Toda la Prensa publica comentarios y declaraciones en torno del proceso que se está celebrando, y los obreros, los soldados del Ejército rojo, los escritores y los sabios, todos, en fin, expresan la profunda indignación y odio contra los bandidos y traidores, exigiendo un duro castigo por los crímenes cometidos contra el pueblo y la patria.

Ochocientos obreros de la fábrica de abonos y nitrógeno Gorlovca han dirigido una carta al procurador pidiéndole que lea, durante el proceso, la relación de los nombres de los mejores obreros de la citada fábrica que perecieron a mano de los terroristas trotskistas. En la carta se dice: «Cuando tenían ocasión, procuraban destinar a nuestros mejores obreros a los sitios de mayor peligro. Se estremecen nuestros corazones cuando pensamos en los terribles sufrimientos de nuestros camaradas. Para borrar los rastros del último atentado, el acusado Raitatohak envió una Comisión a la fábrica, la cual presidía el acusado Pouchine.

El venerable sabio académico Koeller escribe: «Ese pequeño grupo de individuos tiene un aspecto tan monstruoso, que ellos mismos se han colocado fuera de toda ley humana, fuera de la Humanidad, y no cabe más que suprimirlos.»

Yablotchkina: «Jamás han existido tales abortos de la Humanidad. De una vez para siempre es necesario librar nuestra tierra de esas gentes despreciables, con el fin de que podamos gozar de la vida creando y defendiendo triunfalmente nuestra gran patria.»

LAS INUNDACIONES EN EE. UU.

Los numerosos incendios obligan a los habitantes de Louisville a abandonar sus domicilios

Nueva York, 27.—La Agencia Reuter dice saber que más de la mitad de la población de Louisville ha tenido que abandonar sus domicilios por haber estallado en diferentes puntos de la ciudad infinidad de incendios. La Policía ha hecho volar con dinamita muchos inmuebles a fin de impedir esos fuegos.

El alcalde de Louisville considera terrible la situación.

Conferencia de Ciano y el ministro de Turquía

Roma, 27.—Se sabe que el conde de Ciano se propone marchar en breve, en avión, a Milán para conferenciar con el ministro de Turquía.

¡POBRE UNAMUNO!

Un elogio fúnebre del sinvergüenza Víctor de la Serna

Unamuno, el tornadizo y voluble D. Miguel de Unamuno, ha purgado en los últimos meses de su vida todo el daño que al pueblo pudiera haber hecho con sus tonterías y estupideces. Desde que en una fiesta arremetió contra los «restos de Millán Astray, los fascistas le declararon la guerra a muerte. Tanto le molestaron y persiguieron, que don Miguel se murió, quizá durante una de sus rabietas.

Peró el odio fascista le persiguió más allá de la muerte. Un periódico fascioso llegó a nuestras manos da cuenta de su entierro. Y entre otras cosas nos dice que el féretro fué llevado por tan destacadas «personalidades» como Miguel Burro, más conocido por el sobrenombre de Miguel Fleta; Víctor de la Serna—cobardo autor del famoso «Libro Verde», que ni siquiera se atrevió a firmar—; un intelectualoide fracasado y amargado que responde al nombre de Antonio de Obregón, y cierto individuo llamado Daniel Pérez Ferrero.

Peró no fué esto lo malo, con serlo bastante. Ni siquiera que al entierro no asistiera casi nadie, y, desde luego, ninguno de los «personajes» de Salamanca. Lo peor fué que, una vez en el cementerio, fué el propio Víctor de la Serna quien se encargó de hacer el fúnebre elogio de Unamuno. No sabemos lo que este pequeño sinvergüenza, tráfuga de todos los partidos, diría. Nos lo suponemos. Y nos figuramos que, de resucitar, D. Miguel de Unamuno hubiese vuelto a morir de vergüenza al ver quién estaba haciendo elogios de su obra...

FRANCIA SIENTE YA NUESTRO PROBLEMA

Interesantes declaraciones de nuestro embajador, Luis Araquistain

Pocas horas después de llegar a Madrid el embajador de España en París ha hecho Luis Araquistain las interesantes declaraciones siguientes:

«Hasta ahora, Francia no se había dado cuenta del peligro que para ella suponía la guerra civil española. Mas al ver que tropas extranjeras ocupan el Marruecos español, amenazando la integridad del Marruecos francés, la República hermana se ha dado cuenta de que el problema que se dilucida en nuestro suelo no es un problema nacional, sino que en él juegan los intereses de toda Europa.

Francia e Inglaterra, después de todas las conversaciones sostenidas en Ginebra y en Londres, han llegado a comprender que la guerra civil española puede afectar el porvenir del viejo continente y que compromete seriamente la paz del Mundo.»

Preguntado al compañero embajador por el estado actual de la opinión pública en Francia con respecto a nuestras luchas en defensa de la República, ha contestado:

«Francia está dividida en tres sectores de opinión: los franceses que sienten y viven el problema español; los que, aun apreciándolo, amoldan su conducta al patrón franco, y los que, al margen de esta consideración financiera, esperan que la balanza se incline a uno u otro lado para decidirse en favor de quienes obtengan mayores ventajas en la campaña.

De todas formas—resumió Luis Araquistain—, el ambiente que se respira en Francia con respecto a España es altamente satisfactorio para nosotros.

Se siguen con interés las incidencias de la lucha; las victorias de las fuerzas republicanas encuentran un eco de alegría en bares, cafés y tertulias donde concurren «nuestros franceses»; la Prensa democrática subraya los éxitos, y en algunos momentos históricos en las calles de París se ha cantado «La Internacional» como gozoso comentario a las noticias de la radio española.

Francia, como país hermano—concluyó nuestro embajador en París—, siente nuestro problema, lo vive intensamente y lo exterioriza con efusión.»

INUNDACIONES EN NORTE-AMERICA

El Estado destina setenta y cinco millones de dólares para socorro de los damnificados

Washington, 27.—La Cámara ha votado y ha remitido al Senado, para su aprobación, el proyecto de ley concediendo créditos suplementarios por 75 millones de dólares para socorrer a los damnificados y víctimas de las actuales inundaciones.

El presidente Roosevelt ha dicho que en caso necesario serían dedicadas cuantas sumas sean precisas para socorrer a las víctimas.

TODO SE EXPLICA, ¡AY!

La moral del hombre a cuya presidencia estuvo entregada España

Alcalá Zamora, el que en mala hora fué presidente de la República de España, ha escrito en un periódico de Ginebra que sus hijos, al acudir a enrolarse en las milicias españolas, han realizado un acto de «loca inexperiencia», al que han sido movidos por «sugerencias criminales».

Es decir... Para este hombre, defender a la patria invadida es un acto de «loca experiencia», y opinar que así debe hacerse es una «sugerencia criminal».

¡Magnífico tratado de moral internacional! Ante cuya lectura, ¡ay!, recordando que Alcalá Zamora presidió hasta hace meses los destinos de España y explicándose muchas cosas que a los ojos aparecen como inexplicables, habrán dicho en el Extranjero, con Shakespeare: «Desgraciados los pueblos que se dejan gobernar por los egoístas!»

ESPAÑA ANTE EL MUNDO

«Azaña--dicen los periódicos de Ginebra--ha demostrado que existe una sola España, un solo Gobierno, un solo Poder ejecutivo y un pueblo unido que lucha por su independencia, amenazada por fuerzas extranjeras»

La Prensa suiza comenta desfavorablemente la actitud del delegado de Chile

Ginebra, 27.—La actitud de ayer del delegado de Chile en el Consejo de la Sociedad de Naciones ha originado comentarios desfavorables en la Prensa libre de Ginebra.

«Le Travail» ataca muy vivamente al representante de Chile, y dice que este señor no representa a su país, sino a las potencias fascistas.

Agrega que ha intentado otra vez llevar al Consejo una cuestión que no es tanto humanitaria como política.

El periódico destaca la firme y correcta actitud del Sr. Alvarez del Vayo.

El Sr. Edwards ha merecido como castigo la contestación del señor Alvarez del Vayo, quien ha mantenido una actitud generosa.

«Le Journal des Nations» dice que la decisión del Sr. Alvarez del Vayo de rechazar la proposición del representante de Chile ha evitado un incidente. Destaca el periódico que los argumentos del diplomático chileno carecen de base. «Ha presentado este señor al Consejo un «affaire» Madariaga que no existe.»

El discurso de Azaña es recibido con elogios en Ginebra

A propósito del discurso pronunciado en Valencia por el Sr. Azaña, «Le Journal des Nations» escribe que la presencia en la ciudad mediterránea del jefe del Estado, representante auténtico del país, destruye cierta propaganda hecha en el Extranjero por la Internacional fascista.

LA GUERRA, SEGUN EL CURSÍ DE PEMÁN, TIENE QUE SER ALEGRE

Y quiere que las familias de los muertos se vistan de blanco o violeta

Pemán, el cursí y acaramelado Pemán, está erigido en gran figura del campo fascista. Tan gran figura, que otro cursí, el omubense Siurot, dice de él bajunamente que es nada menos que «un milagro de Dios». Pues bien: este magnífico señorito jerezano—que tiene buen cuidado de no aparecer por el frente—ha dado recientemente una charla en Radio Sevilla. Y en esa charla, entre otras cosas igualmente peregrinas, dijo lo siguiente:

«Se equivocan los que creen que en estos días de guerra la vida debe ser cercenada de expansiones y alegrías. No; la guerra tiene que ser alegre. Las ciudades de la retaguardia deben tener sus mejores sonrisas siempre listas. Hasta los lutos debieran tener un aire distinto. Si no suprimirlos del todo, debieran llevarse en blanco o en violeta...»

Comprendemos perfectamente al cursí de Pemán. Para él, como para todos los que ven la guerra a trescientos kilómetros de distancia, la lucha no tiene amarguras ni tristezas. ¡Que se lo digan a Quijoto de Llanol! Mientras haya obreros a quienes fusilar y manzanilla en abundancia para beber, la vida es bella y agradable. En cuanto a los lutos, también tiene razón Pemán. ¡Por qué se ha de poner la gente de luto? ¡Por qué ha de ir de negro casi todo el mundo en Sevilla? No puede ser. Los lutos amargan un poquitín las jergas de los señoritos. Es preciso que las familias de los muertos, de los caídos en el frente o de los asesinados por los fascistas en la retaguardia, se vistan de blanco o de violeta. «La guerra tiene que ser alegre.» ¡Que siga corriendo el vino! Después de todo, lejos del frente, rodeado de tanguistas y flamencas, no se vive del todo mal...

Entre otras cosas, dice el periódico: «Nadie puede poner en duda las sinceras convicciones democráticas del Sr. Azaña, su autoridad moral, su valor intelectual, su gran pacifismo. Mientras el Consejo de la Sociedad de Naciones, reunido en Ginebra, trata de saber si toda Europa tiene que ser víctima o cómplice de la maniobra de la antideocracia internacional, el Sr. Azaña ha querido demostrar que existe una sola España, un solo Gobierno, un solo Poder ejecutivo y un pueblo unido, que lucha por su independencia, amenazada por fuerzas extranjeras.»

Gómo se enjuicia la actitud de Alcalá Zamora al lado de los fascistas

El mismo periódico publica un artículo de un colaborador, en que contesta a otro violento que el señor Alcalá Zamora ha publicado en «Le Journal de Ginebra»:

«Ya el hecho de que el Sr. Alcalá Zamora publique un artículo en ese periódico—dice el articulista—es grave, porque se trata del órgano oficial de los rebeldes. El Sr. Alcalá Zamora se presenta a los lectores del periódico antideocrático como una víctima del Frente Popular. El Gobierno republicano le ha quitado sus hijos, dice él, engañados por una propaganda mentirosa, y el firmante del artículo contesta que el ex presidente de la República ha roto la neutralidad que había declarado en sus manifestaciones hechas al principio de la revolución fascista. Don Niceto se pasa con armas y bagajes a las filas fascistas. Está en su derecho.

Por otra parte, no se concibe que un español hable de neutralidad cuando la tragedia provocada precisamente por las fuerzas representativas del imperialismo ha obligado a España a escribir su historia con sangre, en lugar de escribirlo con pacíficas leyes, como el pueblo español había trazado en 1931. El Sr. Alcalá Zamora, elegido en 1931 por los partidos republicanosocialistas, a los que hoy insulta, sale ahora en defensa de hitlerianos alemanes, fascistas italianos, «guardias de hierro» rumanos, «camisas verdes» irlandesas, «cruces de fuego» franceses, etc., y de cuanto representa el nacionalismo de «von Franco».

Lo que le molesta sobre todo al Sr. Alcalá Zamora es su expulsión de la Presidencia de la República, determinada por la voluntad mayoritaria, casi absoluta, de las Cortes españolas.

Un almuerzo ofrecido por nuestro ministro de Estado

El ministro de Estado español, Sr. Alvarez del Vayo, invitó ayer a almorzar a algunos de sus colegas del Consejo, así como al presidente de la Asamblea. Entre los comensales figuraron los ministros de Negocios extranjeros de Francia, Rusia, Turquía; el representante del ministerio de Negocios extranjeros inglés, el delegado de Nueva Zelandia, el subsecretario de Estado de Francia, el embajador soviético en Londres, Maitski, y otros funcionarios de la Sociedad de Naciones.

También asistieron los embajadores de España en Londres y Moscú, Sres. Azcarate y Pascua; los ministros de España en Praga y Berna, Sres. Jiménez de Asúa y Fabra Ribas.

La sesión del martes del Consejo

En la sesión de ayer no ha habido nada interesante. Se han discutido asuntos de trámite. La cuestión de Alejandreta y la Dantzig siguen provocando negociaciones particulares, porque todavía no se ha llegado a un acuerdo.

La sesión de ayer y la libertad de Prensa

La sesión privada del Consejo de hoy trató del asunto de la libertad de opinión, planteado por la Asociación de Corresponsales Extranjeros acreditados en la Sociedad de Naciones.

Intervinieron en la discusión casi todos los miembros del Consejo, colocándose en una actitud oposicionista únicamente el delegado de Polonia.

En perfecta coincidencia de pensamiento, los Sres. Delbos, Litvinof y Alvarez del Vayo, se pronunciaron en contra de ciertas decisiones tomadas contra la libertad de la Prensa extranjera acreditada en la Sociedad de Naciones, y bajo la presión precisamente de aquellos Estados ausentes de aquel organismo.

Un «lunch» a los periodistas

El ministro de Estado se propo-

ne obsequiar con un «lunch» a toda la Prensa nacional y extranjera.

El informe sobre la Comisión de Higiene

Continúan las negociaciones examinadas a lograr una fórmula que pueda ser sometida al Consejo en la sesión de mañana sobre el informe de la Comisión de Higiene. La dificultad sigue estando en la cuestión de los refugiados.

Según noticias que han trascendido, el Sr. Alvarez del Vayo ha mantenido íntegramente su posición de ayer, y no está dispuesto a aceptar sobre dicho asunto ninguna decisión de carácter internacional que, equivalente a una oposición, pueda significar una intervención directa de algún organismo internacional en dicha cuestión, que corresponde exclusivamente al Gobierno de España.

Las últimas impresiones de la tarde de ayer eran que el representante de Chile comenzaba a desistir en su propósito relativo a que el Consejo nombrara una Comisión internacional encargada de resolver el asunto de los refugiados. Se espera que dicho asunto quede resuelto en la sesión del Consejo de mañana.

NOTICIAS DE CANARIAS

Se descubre un nuevo paraíso faccioso

Casablanca, 27.—Comunican de Sañ que el guardacostas «Tassergal», al regreso a Sañ, llevaba a bordo siete súbditos españoles, que dicen haber logrado escapar de Las Palmas en un pequeño velero.

Fueron recogidos por el vapor francés a lo largo de Agadir.

Los fugitivos han declarado su deseo de trasladarse a Barcelona.

TOMA DE POSESION

El nuevo comisario de Policía y Seguridad

A las siete de la tarde, en la Dirección general de Seguridad, tomó posesión del cargo de comisario general el camarada David Vázquez Baldovinos. El acto se verificó en presencia del consejero de Orden público, compañero Cañorria; de todos los jefes de la casa y de los comisarios.

Le dió posesión del cargo el comisario interino saliente, camarada José Gimeno Pacheco.

A los antifascistas portugueses

A todos los portugueses antifascistas residentes en España rogamos que con la mayor urgencia envíen sus nombres, residencias, batallones, brigadas, compañías o cuarteles donde vivan o presten servicios a La Unión de Antifascistas Portugueses residentes en España, avenida de La Unión Proletaria (Castellana), número 37.

Atendiendo a la trascendencia de este llamamiento, esperamos que ningún portugués falte al cumplimiento de esta nota.

JUNTA DELEGADA DE DEFENSA

Instrucciones para la concesión de salvoconductos de recuperación

Las solicitudes de salvoconductos se harán por medio de los Centros de las organizaciones y partidos.

Los salvoconductos para retirar muebles y enseres sólo tendrán dos días de validez.

El plazo durante el que podrán solicitarse los salvoconductos es por ahora de un mes.

Por tanto, no debe solicitarse salvoconducto hasta que no se tenga donde guardar los efectos y medios para transportarlos en los días de validez del mismo.

Estos salvoconductos sólo sirven para la evacuación de muebles y enseres domésticos.

Aun cuando la petición sea admitida y vaya acompañada de los requisitos exigidos, el salvoconducto no se concederá hasta que las exigencias del frente lo permitan.

La presentación de peticiones se hará de diez a una, y la recogida de salvoconductos de cuatro a seis.

Madrid, 27 de Enero de 1937.